

## 【聯合新聞稿】

發稿日期：2012年5月1日

### 【支持學術自由，聲援莊秉潔教授】

中興大學環工系莊秉潔教授，因其研究質疑六輕石化的空氣污染可能提高罹癌風險，被台塑企業提告，並求償四千萬。莊教授是應環保署邀請，出席環評會議說明其研究；如果莊教授的研究有問題，台塑應該連環保署一起告。難道台塑欺小怕大，只敢欺負手無寸鐵的學者。

本會鄭重聲明，台塑企業此舉不僅妨礙學術自由，而且將在國人的心中，銘刻「霸氣財團」的印象，更使台灣眾質疑其社會責任感。本會鄭重呼籲，台塑應立即撤回對莊教授之告訴。

台灣在「經濟發展第一」的迷思中，早就陷入「過度開發與環境破壞和污染」的矛盾中。而石化產品對生物體和環境可能造成的危害，近年來已逐漸成為公認的事實，學者就其學術專業提出警告，本來就是知識份子的社會責任。

台塑六輕之製品以外銷為主，其污染卻以由全體國民承受，所以其利潤是以全民之健康為代價；且其近年來發生多次爆炸、有毒氣體外洩，造成廠區附近民眾恐懼已是事實。台塑不思謙虛改進，如今更以財團之財大氣粗，假借司法迫害有社會責任感的教授，實在令人不敢恭維。

如果學者的研究有違反學術倫理，台塑自可提出證據，要求教育部及其任教學校處理，自然可還台塑清白；但如果學者遵守學術倫理，敢於得罪財團，本其學術良知對社會提出預警，卻因此困於司法過程，試問台灣還有知識份子存在的空間嗎？

本會除了台塑立即撤告，並積極投入環境保護和公共衛生領域。並且呼籲環保署和教育部都能出面支持學術自由，要求台塑撤告。

全國教師會、全國教師工會總聯合會 敬上  
新聞聯絡人：社發部主任詹政道  
(25857528#201；0982-939527)